

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, ул.
Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосенкова Федора Сергеевича на тему «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Тема рецензируемого исследования теоретически актуальна и практически значима. Российской Федерацией на современном этапе развития, преодолев центр обежные тенденции 1990-х – начала 2000-х гг., продолжает всестороннюю интеграцию своих субъектов в рамках единого государственно-правового пространства. Кроме того, весьма актуализирует исследуемую проблему процесс расширения границ Российского государства в течение последних лет за счёт вхождения в её состав ряда субъектов.

Проведенный автором анализ *научной разработанности проблемы* (с. 5 – 9) показывает, что исследователями в области истории учений о праве и государстве в основном изучались воззрения конкретных политico-правовых мыслителей, причем не в ракурсе вопросов национально-территориального единства, а в целом, относительно общей характеристики взглядов на государство и право.

Предложенный соискателем конструкт национально-территориального единства является оригинальным, представляет собой научную новизну и личный вклад автора в теоретико-исторические правовые науки. Генезис и

развитие отечественных политико-правовых воззрений на национально-территориальное единство Российского государства IX – конца XX вв. до настоящего времени не представляли самостоятельного предмета системного монографического исследования, в чём усматривается *научная новизна* подготовленной Ф.С. Сосенковым диссертации.

Структура работы представляется логичной, диссертация состоит из введения, четырех глав, объединивших двенадцать параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава «Теоретико-правовые основы сохранения национально-территориального единства и противодействия сепаратизму» выполняет важную методологическую задачу: в её рамках разработан понятийно-категориальный аппарат исследования, выявлены признаки и принципы политico-правовых явлений, составляющих предмет исследования, проведены соответствующие классификации на основе сформулированных оригинальных критериев.

Вторая глава «Эволюция отечественных политико-правовых воззрений о национально-территориальном единстве (IX–XVIII вв.)» посвящена анализу отечественной политико-правовой мысли о национально-территориальном единстве в периоды Древней Руси, феодальной раздробленности, централизованного Московского государства, Российской империи. Следует, на наш взгляд, согласиться с оценкой указанного этапа развития отечественной политико-правовой мысли, данной в положении 13, выносимом на защиту: «Период с IX по XVIII в. в истории отечественной политико-правовой мысли о национально-территориальном единстве предлагается охарактеризовать как эмпирический, отличающийся накоплением знаний о единстве отечественного государства, описательностью, художественностью» (с. 21).

Третья глава «Трансформация национально-территориального единства в российской политико-правовой мысли XIX – начала XX в.» содержит исследование одного из самых динамичных этапов развития отечественной

политико-правовой мысли. Изучаемый период характеризуется крупными изменениями, произошедшими в политико-правовых взглядах отечественных авторов от полулегальных политических записок той части дворянского общества, которая не отделяла свою личную судьбу от судеб своего Отечества, поданных Государю, содержащих планы, проекты реформирования России, до стройных формализованных партийных программных документов, открыто провозглашавших планы переустройства страны.

Четвертая глава «Развитие идей о национально-территориальном единстве в отечественной политико-правовой мысли (октябрь 1917 – 1991 г.)» хронологически охватывает период советской власти в Российском государстве. Вместе с тем в главе, помимо анализа видоизменяющейся с течением времени советской доктрины национально-территориального единства, присутствуют исследования альтернативных программ обеспечения целостности России «белых» правительств, а также анализ эволюции эмигрантской политико-правовой мысли о национально-территориальном единстве России.

Как всякое самостоятельное и оригинальное исследование работа Ф.С. Сосенкова не лишена некоторых дискуссионных аспектов, которые могут быть успешно разрешены в рамках публичной защиты.

На с. 11 автор пишет об использовании историко-юридического метода, «который позволил рассмотреть обстоятельства создания некоторых важнейших правовых документов и влияние конкретных акторов на принятие нормативных правовых актов». В рамках защиты весьма уместно было привести примеры использования данного метода в диссертационном исследовании.

Требует дополнительной аргументации и разъяснения положение 15 на с. 22 автореферата. Возможно ли сформировать путем объединения в определенной мере конфликтующих идейных ценностей согласованную,

внутренне непротиворечивую идеологическую основу национально-территориального единства?

Означенные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку проведенного Ф.С. Сосенковым исследования.

Диссертация на тему «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)», судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, закреплённым в п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. №842 (в действующей редакции), а ее автор Сосенков Федор Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук
(научная специальность:

12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

(5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)),
доцент,

заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
Поволжского института управления –
филиала РАНХиГС

Татьяна Владимировна Милушева

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина –
филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
410031, г. Саратов, ул. Соборная, д. 23/25
+7 (8452) 65-35-51
kafpravgr@piuis.ru

